
Politični ogled. 
DRŽAVA SHS. 

Pred paradami na Kumanovem je morala vlada na za
htevo Ljube Davidoviča, ki je ob volitvah skupščinskega 
predsednika dokazal, da ima večino demokratskega khi
ba na svoji strani, podpisati izjavo, da odstopi takoj po 
kumanovskih in praških proslavah. To izjavo ali protokol 
je podpisal tudi Pašič, sedaj se pa že vidi, da se tudi to
krat ne da zanašati na njegov podpis in na njegovo be
sedo. Pašičeva vlada se hoče obdržati na površju dokler 
le mogoče, obeta izvedbo zakona o vojnih odškodninah 
in pri tem računa Pašič na dobičkaželjnost vladnih prva
kov, ki ne bodo hoteli iz vlade, dokler se še da kaj zaslu
žiti na račun vojnih oškodovancev. Drugače pa so odno
šaji v vladnem taboru slabši od dneva do dneva. Vse kri
žem se prepira, obtožuje in napada. Radikalski listi napa
dajo vojnega ministra generala Vasica, da je kupoval stre
livo na Dunaju nalašč po najvišji ceni ter pri tem v svojo 
in posredovalniško korist oškodoval državo za dobrih 30 
milijonov dinarjev, hudo napadajo tudi vladne muslimane, 
češ, naj se poberejo tudi iz vlade, ker niso hoteli priti na 
kumanovsko proslavo itd. 

Kumanovska proslava je bila prava slika žalostne beo 
grajske politike, bila je samo neka službena parada Paši
ča in oni, ki so za idejo kumanovske bitke in zmage mno
go pretrpeti in žrtvovali, so ostali doma, paradirali so pa 
največji nasprotniki jugoslovanske enakopravnosti m slo
ge. Predsednik demokratskega kluba je sklical za 4. no
vembra ob 10. uri predpoldne sejo, ki bo zelo važna. Skle
pali bodo o ostavki vlade in o razcepu koalicije. Kakor se 
čuje, bo Davidovič trdovratno ostal na svojem načelu in 
na danih obljubah, da morajo demokratski ministri odsto
piti. 

Skupščina se ima zasesti dne 6. novembra in Davi
dovičeva skupina si prizadeva, da dovede vladno krizo do 
tega dne na višek in vsi kolikor toliko trezni beograjski 
listi so že mnenja, da potem ni drugega izhoda kot volil
na vladi, katero bi sestavil g. Davidovič ali pa g. Protič. 

Iz Varšave se je povrnilo naše odposlanstvo, ki po
roča, da je sklenjena med našo državo in Poljsko trgov
ska pogodba, ki velja najprej za eno leto ter se potem ved
no lahko podaljša. Po tej pogodbi je zagotovljen uvoz na
šega vina na Poljsko, ki je bil doslej prepovedan. Dogovor
jen je tudi uvoz poljskega sladkorja v našo državo. Polj
ska je letos pridelala 100.000 vagonov sladkorja, ki bo 
pri nas za nekaj dinarjev cenejši, kakor je češki ali drugi 
sladkor. 

Proslave četrte obletnice češkoslovaške republike se 
je udeležilo 77 poslancev iz Beograda pod vodstvon 



skupščinskega predsednika dr. Lukiniča. Predsednik če
škoslovaške republike Masaryk je sprejel jugoslovanske 
poslance ter naglašal v svojem govoru: «Vi in mi imamo 
nalogo z vzgledno upravo uvesti v državi red. Oboji ima 
mo veliko odgovornost za to radi predsodkov o državni 
ški nezmožnosti Slovanov. Oboji moramo z delom doka
zati, da smo Slovani sposobni ustvarjati in voditi države«. 
Beograjski oblastniki dr. Lukinič, minister Kumanudi in 
drugi niso zarudeli pri teh besedah, ker so izgubili čut za 
to, da baš oni s svojo slabo upravo ne poznajo nobene 
odgovornosti ter da so v glavni meri krivi vseh predsod
kov. 

ITALIJA. 
Italija je v rokah fašistov in kralj je poveril sestavo 

nove vlade — fašistovskemu voditelju Mussoliniju. Vo
ditelji drugih meščanskih strank, ki so poprej gojili fa
šizem, da imajo orožje proti delavskim strankam, so da
nes brez prave moči — dete je očetu zrastlo preko glave 
in tako je Italija na pogubonosni poti nereda in zmede. 
Fašisti so izvedli pravo mobolizacijo in sedaj zasedajo 
oblasti po južni Italiji še precej mirno, na severu in po 
Primorju pa tudi nasilno. Zlasti po Trstu so rogovilili ter 
zažigali socijalistične in slovenske liste. Kakršen je ves 
pokret, tak je tudi politični program fašistov. Zahtevajo 
namreč, da se uničijo vse pogodbe, sklenjene med Italijo 
in Jugoslavijo glede Dalmacije in Reke, potem odkloni
tev vseh razorožitvenih dogovorov in proti temu veliko 
povečanje italijanske vojske in brodovja. Fašisti se hoče
jo vmešati tudi v orijentalske zadeve, da tam zadostijo 
svoji bojaželjnosti. 

CEHOSLOVAŠKA. 
Radi izredno visokega porasta čehoslovaške krone, 

ki je zrasla mnogo preko svoje notranje vrednosti, je na
stala v češkem narodnem gospodarstvu kriza, ki grozi s 
pogubonosnimi posledicami. Na tej krizi trpi vsa indu
strija, trgovina in deloma tudi obrt, zlasti pa je ogrožena 
vsa industrija, ki dela samo za izvoz. Sosedje niso v sta
nu plačevati dragega češkega blaga. Velika podjetja mo
rajo omejevati svoje obrate in brezposelnost strahovito 
raste. 

RUSIJA. 
Zastopnik angleške vlade je v imenu Anglije, Fran

cije in Italije izročil ruski sovjetski vladi povabilo k ude
ležbi na orijentalsko konferenco, na kateri se bo raz
pravljalo o vprašanju morskih ožin. To bo prva konferen
ca, kjer ne bodo zmagovalci in premaganci, temveč ena
ki med seboj v skupni želji po ugodni in mirni rešitvi 
vzhodnega vprašanja, ki je raztrgalo že lep del mirovnih 
pogodb. 

TURČIJA. 
Kmalo bo konec dvojne vlade. Sultan bo najbrž že 

sedaj pristal na angorsko, to je Kemal pašino vlado, ki 
naj pomeni edino oblast v Turčiji. 


